

Prispevek Koroške k slovenski samobitnosti in samostojnosti

12. znanstveni simpozij Ko ni več meja
(dvorana SSK, 21. november 2013)

Svetovni slovenski kongres je v četrtek, 21. novembra 2013 organiziral 12. strokovno znanstveni posvet »Ko ni več meja: Prispevek Koroške k slovenski samobitnosti in samostojnosti«, ki se ga je udeležilo okrog 70 poslušalcev. Častno pokroviteljstvo nad srečanjem je prevzel predsednik Republike Slovenije, gospod Borut Pahor. Vsebina simpozija je bila izbrana z namenom, da slovenski javnosti ob 600. obletnici zadnjega ustoličevanja koroških vojvod, ki bo letos, v letu 2014, približamo in podrobneje predstavimo vlogo ter pomen Koroške zgodovine za slovensko samobitnost in povezanost celotnega slovenstva s to našo zgodovinsko pokrajino (v začetku letošnjega leta je Svetovni slovenski kongres izdal tudi zbornik s članki razpravljavcev z naslovom *Poslednje ustoličenje na Gosposvetskem polju*).

Posvet sta sestavljali dve omizji, obe pa je povezoval idejni pobudnik simpozija, Borut Korun, podpredsednik Slovenske konference SSK. V prvem omizju sta prof. dr. Peter Štih s Filozofske fakultete v Ljubljani in ddr. Andrej Pleterški z Inštituta za arheologijo predstavila vire o nekdanjem obredu ustoličevanja koroških vojvod ter pomenu obreda, ki je potekal v slovenskem jeziku. Med občinstvom prisotni Karel Smolle je pri tem opozoril na pomembnost tega obredja, saj simbolizira demokracijo.

Drugo omizje z Anjo Doležalek, Janezom Stergarjem, doc. dr. Tamaro Griesser Pečar, dr. Marjanom Linasijem in Petrom Kovačič Peršinom je osvetlilo pomembnejše prelomnice na Koroškem: dogodke na Koroškem 1914 (500 letnica zadnjega ustoličenja), koroški plebiscit, podpis Avstrijske državne pogodbe, dogajanje med drugo svetovno vojno in zapleti v letu 1964 (550 obletnica). Kot zadnji razpravljavec je Peter Kovačič spregovoril o nevarnostih, ki jih prinaša razumevanje pojma nacije kot nečesa, nadrejenega narodu in zaključil: »Ohranjanje narodovega spomina je ključnega pomena za obstoj naroda!«.

Med komentarji se je oglasil tudi dr. Janez Dular, ki je opozoril na dejstvo da je ta državnostni obred vedno potekal v slovenskem jeziku in dodal, da so konstitutivni elementi naroda zelo različni. Nekateri narodi se konstituirajo z nastankom države, drugi na osnovi vere, za Slovence pa je pomemben, če ne celo ključni, konstitutivni element jezik. Iz besed gospoda Dularja nedvoumno izhaja, da so bili slovanski naseljenci v Alpah samo Slovenci. Oznake, kot „Alpski Slovani, Karantanci, Karniolci, so zavajajoče in nepotrebne. Zakaj o naših zgodnjerednjeveških prednikih ne bi govorili kot o Slovencih, če pa zgodovinska znanost za tisti čas recimo priznava obstoj Hrvatov? Še več, zavajanje, da so nekoč v alpskem prostoru živeli razni slovanski „narodiči“ zelo spominja na teorijo o vindišarjih in ima tudi podobne (tudi politične) posledice. Simpozija se je udeležilo okrog 70 poslušalcev.